

# 10.000 Tranquilizantes Diarios da Siquiátrico

Un promedio de 10.000 píldoras tranquilizantes distribuye diariamente el Hospital Siquiátrico para consumo de sus internos y para los pacientes de la consulta externa a la cual acuden a diario unos 300 pacientes, dice el Dr. José Herberth Ayala Reyes, director de dicho centro.

Lo anterior, según el criterio de otros profesionales, es una alarmante cifra que revela el aumento de la dependencia de fármacos, solamente en lo que se refiere a un contingente bajo control, en una población que en los últimos años ha estado sometida a la agobiante presión del deterioro económico del país y de la violencia terrorista.

Aclaran que dicha cifra constituye solamente registro del consumo antes del terremoto, época en que la situación del país no había sido afectada

aún más por el sismo del 10 de octubre. La mencionada cifra no incluye estadísticas de consumo extra-clínico, dijeron.

Nuestras fuentes agregan que los efectos posteriores a esta nueva catástrofe de orden natural que se suma a las de orden político, social y económico de hechura gubernamental incidirá, según criterio de los profesionales, en la salud mental de los habitantes. Sin embargo habrá que someter a sistemática observación, por algún tiempo, la conducta de éstos, para determinar la medida del impacto psicológico del cataclismo, dicen nuestros informantes.

El Dr. Ayala Reyes explica que el consumo tan elevado de tranquilizantes se debe a la gran cantidad de pacientes epilépticos, esquizofrénicos y neuróticos, que son

atendidos diariamente en el citado hospital y cuyo número ha aumentado en los últimos años.

En consulta externa se atiende a un promedio de 300 pacientes por día, de los que un 40% corresponde a epilépticos; un 11%, a esquizofrénicos; un 10%, a neuróticos, y en el restante 39% se atiende distintos tipos de dolencias como la drogadicción y el alcoholismo, entre otras.

Los epilépticos se presentan a consulta cada 3 meses para su tratamiento y se les proporcionan los medicamentos que han de consumir hasta su próxima consulta.

El Dr. Ayala asegura que se atienden a 7.200 pacientes de consulta externa que llegan cada tres meses.

Los pacientes esquizofrénicos, indica, no tienen un periodo establecido

en que haya necesidad de recurrir a su internamiento; para ello es necesario que los fami-

—Favor pase a la página 32



**APRENDE ARTES MANUALES.** Instructora enseña a paciente artes manuales, como parte del programa de recuperación en el Hospital Siquiátrico.



**DIRECTOR.** El Dr. José Ayala Reyes es el actual Director del Hospital Psiquiátrico.

## Realizarán IV Expo-Feria Agropecuaria Oriental

LA UNION. Del 3 al 8 de diciembre se realizará la IV Expo-Feria Agropecuaria la cual será dedicada nominada "José Pedro Villatoro y Timoteo Varela Canales", informa miembros del Comité Ejecutivo.

Agregan que dicha exposición estará instalada en el predio conocido como "La Esperanza", ubicado al costado norte de la gasolinera Texaco, entrada principal a La Unión.

Dicen que la inscripción de los animales finalizará hasta el 19 de noviembre, 15 días antes de la inauguración.

El Comité, agregan, proveerá gratis el heno necesario para la alimentación

de los animales y transporte si el caso lo amerita.

Expresan que todos los ganaderos de la zona oriental interesados en participar como expositores, deberán llenar una boleta de inscripción que será proporcionada por el Comité y fotocopia de los registros genealógicos correspondientes.

Podrán inscribir machos y hembras de la especie bovino puros o purificados, debidamente inscritos en una asociación de registro reconocido, y para los efectos del registro solicitar información al MAG.

El comité ejecutivo orga-

—Favor pase a la página 50.



**MADRE.** La Sra. Juana Crespin Ilora desconsolada al recibir el cadáver de su hija Blanca Alicia Crespin, quien murió en el edificio Dario. Los restos yacen dentro de una bolsa plástica.

## Cuerpo de Voluntarios Rescatistas Integrarán

Personas que actuaron inmediatamente después del terremoto del 10 de octubre, han proyectado formar una brigada de rescatistas voluntarios, para instruirlos a fin de que exista en el país un equipo capaz de actuar de inmediato en caso de eventualidades como las producidas por desastres naturales, dijo el pastor evangélico José Enrique Gómez.

El mencionado pastor dice que se encontraba en San Martín, en la Iglesia del Nazareno, cuando por radio escuchó la noticia del terremoto, y que inmediatamente se dirigió a San Salvador para ayudar a rescatar vidas.

Agrega nuestro informante, que el proyecto de formar un equipo de rescate, fue iniciativa del ingeniero Ricardo Ayala, quien considera



**EL PASTOR José Enrique Gómez se ofreció como voluntario para realizar rescates. Proyecta formar un brigada especial en el país.**

—Favor pase a la página 51.

## Financiamiento y Predios Urgen los Comerciantes

Los comerciantes afectados por el terremoto no están pidiendo nada gratis, sino que se les faciliten de inmediato financiamientos blandos y predios para construir locales y aprovechar la mejor época de ventas del año, declara José Ayala Pacheco, Presidente de la Sociedad de Comerciantes e Industriales Salvadoreños, SCIS.

El declarante dice que enviaron una nota al alcalde para solicitar los predios más adecuados para la instalación de negocios, pero no han reci-

bido ninguna respuesta y preocupa a los comerciantes de que el tiempo avanza y los funcionarios toman las cosas con demasiada calma.

Las pérdidas de las micro, pequeña y mediana empresa las calculan en 25 millones de colones, pero las cifras no son exactas en vista de que todavía están pensando a los afectados. Dice que el FIGAPE ya abrió una línea de crédito de 2 millones de colones para los pequeños empresarios con intereses del 12 por

—Favor pase a la página 50.

## En Santa Ana Mueren 17 Víctimas del Sismo

SANTA ANA. Diecisiete víctimas más del terremoto del 10 de octubre han sido reconocidas por las autoridades en la morgue del hospital San Juan de Dios de esta ciudad, informan.

La lista registrada es la siguiente: Abelardo Hernández, de 18 años; Laura Susana Meléndez, de 4;

Hermínio Chicas, de 70; Marcos Magaña Alfaro, de 65; Milton Ernesto Cardona, de 35; Manuel de Jesús Pérez, de 17; Manuel Estupinán, de 81; Natalia Vega Linares, de 83; Laura Elizabeth Martínez Romero, de 3 meses.

Asimismo, Nancy Jordán López, de 22 días; Carlos Alberto Iraheta, de 15 días; Milagro Concepción Romero Cevallos, de 8 días; Marta Lidia Jovel Montes, de 3 días; Marta Juventina Crespin, de 2 días; y Marvin Arévalo, de un año.

También se informa que en la sala de pediatría de dicho centro asistencial se encuentran internados 50 menores, en la de neonatología, 13; en la de medicina, 20 hombres y 13 mujeres; en cirugía, 24 hombres y 23 mujeres, y en cuidados intensivos, 4, y en la sala de operaciones 4.

Asimismo se hizo ver la urgente necesidad de sangre y de medicinas en general para la asistencia médica de los pacientes.

—Favor pase a la página 32

## Necesaria Ley de Fomento de Industria Constructora

Debido a que millares de personas se han quedado sin casa a consecuencia del terremoto del 10 de octubre, es necesario crear una Ley de fomento a la industria de la construcción, estableciendo tasas de interés preferencial en los créditos de la producción de viviendas.

Así lo afirman directivos de la Cámara Salvadoreña de la Industria y

de la Construcción (CASALCO), quienes añaden que es objetivo primordial del Estado mejorar las condiciones sociales y económicas de su población, principalmente de la creación de mayores oportunidades de trabajo.

La producción de viviendas y obras de infraestructura, así como de materiales de construcción, constituye un me-

dio efectivo para el mejor aprovechamiento de la capacidad productiva instalada y para lograr la creación de nuevas fuentes de trabajo, que permitan una mayor utilización de la mano de obra y fortalezcan la economía nacional, agregan los informantes.

—Favor pase a la página 32